

فَإِنْ عَشِرَ عَلَى أَنْتُمْ اسْتَحَقَّا ائْتِمَانًا خَرَجَ يَوْمَئِذٍ مِنَ الَّذِينَ اسْتَحَقُّ  
 عَلَيْهِمُ الْأَذْلَ لَئِنْ فُتِّقِمْ بِاللَّهِ لَشَهَادَتُنَا أَحَقُّ مِنْ شَهَادَتِهِمَا وَمَا  
 اعْتَدَيْنَا لَئِذَا أَذَّ الشَّيْطَانُ الطُّغَمَانِ ۝ ذَلِكُ الَّذِي أَنْ يَأْتُوا بِالشَّهَادَةِ  
 عَلَى وَجْهِهَا أَوْ يَخَافُونَ أَنْ تُرَدَّ أَيْمَانٌ بَعْدَ أَيْمَانِهِمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاسْمِعُوا  
 وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ ۝

پھر اگر اطلاع ملے اس پر کہ وہ دونوں سمجھتے تھے کہ وہ دوسرے دو کفر سے ہیں جہاں  
 ان کا انہی سے کہ مستحق ہے جن پر پہلے دونوں شہانہ کے سمجھنے سے پہلے ہی سے  
 یہ قسم کھا ئی تھی کہ اللہ ہماری شہادی زیادہ سچی ہے ان کا گواہی سے نہ نہیں صد سے پہلے  
 ہم نے شہادت بنا کر ان سے ہی ہے یہ زیادہ تر وہی ہے اس سے کہ لائیں وہ گواہی  
 اس کے صحیح طریقہ پر یا خوف کرے کہ اگر وہی جاوے گا وہاں سچے ان گواہوں کے  
 وہ دور اللہ سے کہ سنو اللہ نہیں بد امت و تینا ماسق قوم کو (۱۰۸/۵) (آ ۱۰۸)  
 ۱۰۷ - اگر معلوم ہو جائے کہ انہوں نے ناخابانہ طور پر حق دیا ہوا ہے تو ان کے قائم مقام اور دو  
 شخص کفر سے برر جن کا حق مارا گیا ہے کہ کافروں کی شہادت مانگی ہے اور ہم زیادتی نہیں  
 کر رہے ہیں۔ کافروں کی شہادت اور کفر سے کفار اور دنیا کی شہادت قبول کر لی جاتی  
 اس آیت کا مقتضی یہی حکم ہے اکثر ائمہ تابعین اور سلف رضوان اللہ علیہم اجمعین اور  
 ازہم احمد و غیرہ کا کہیں یہی ثابت ہے۔ اس حکم کی شہادت اس وجہ سے زیادہ کی بنا پر ہے  
 کہ ذمہ شہدین کو قسم دلائی جاتی ہے کہ وہ خوف حلف یا اللہ کو تو نہیں کہیں  
 اور سوائی کے خوف سے کہ ورنہ اگر انہی قسموں سے ہماری قسموں کو رد کر دیں تو  
 پھر ہمیں سزا دہی ملے گی، صحیح بخاری (تفسیر ابن کثیر)

۱۰۸ - ۱۱ - کہ جو اللہ علیہ وسلم یہ تا ذر اس نے جاری کیا تھا تاکہ آئندہ گواہ درست  
 گواہی دیا کریں اور خطرہ سے کہ اگر ہم غلط بیان کر میں گے تو ہمارا ایمان رد ہو جائے گا۔  
 ان کی قسمیں دوسری قسموں سے ٹوٹ جاتی ہیں اسے گواہ اللہ سے ڈرتے رہے ہمارا حکم  
 سنو اگر تم نے اس حکم کی غلطی و ترمیم یا اسے ماسق ہونے کا سنو کہ اللہ تعالیٰ جنب  
 و غیرہ کی راہ میں دینا۔ (اشرف المصنفین)

**منبریات نزیہ: عَشِيرَةُ:** اسے اطلاع دے گی۔ اسے خبر کر دی گئی (نُصْرُ قَرِيبٍ) عَشِيرَةُ  
 سے جس کے معنی بھائی چاہے کسی چیز پر مطلع ہو جائے گا۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب  
 اسحق: دو حندہ ہے۔ لائق ہوا۔ اسحقا ق سے جس کے معنی استحقاق ہونے کے ہیں ماضی

کامیغہ - واحد مذکر غائب • أَحَقُّ : بہ احق دار - اسم تفضیل اور ماعل دوزں کے معنی ہی آتا ہے •  
 آذنی : اذنی - زیادہ تندرید - زیادہ کم - یہ جب اگر کے مقابل میں استعمال کیا جاتا ہے تو اس کے  
 معنی اصغر یعنی دوسرے کی نسبت جمیوں اور کم کے آتے ہیں - اور جب غیر کے مقابل میں اس کے  
 استعمال ہوتا ہے تو اس کے معنی ارذل یعنی بہت گھٹیا کے ہوتے ہیں اور جب اقصیٰ کے مقابل آتا ہے  
 تو اس کے معنی زیادہ قریب اور زیادہ تندرید کے ہوتے ہیں • تَرَدُّدٌ : وہ دہر کر دی جاتی ہے  
 وہ بے پیردی جاتی ہے (تَضَرُّدٌ) رَدُّ سے جس کے معنی لوٹنا ہے اس کے ہی معنی راع جمہول کامیغہ و اور  
 موث غائب -

• "یعنی دائروں کو مشبہ ہے تو قسم دینے کا حکم رکھا، اس کے کہ  
 قسم سے ڈاکر اول ہی جمیوں نظام کر میں پھر ان کی بابت جمیوں نکلی تو وارث قسم لگائیں  
 یہ بھی اسی واسطے کہ وہ قسم میں دغا نہ کریں، جابنیا کہ ہماری قسم انما پڑے گا - (وضیح قرآن)  
 • نماز کے بعد اس طرح سے عام مجمع ہی جب قسم لینے کا قانون ہوتا تو وہی بھی جمیوں ہونے  
 سے اجتناب کریں گے اور وارث بھی -

كُومَرِ يَجْمَعُ اللهُ الرَّسُلَ فَيَقُولُ مَاذَا أُجِبْتُمْ قَالُوا لَا عِلْمَ لَنَا إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ  
 الْغُيُوبِ ۝ إِذْ قَالَ اللهُ لِيُحْيِي ابْنَ مَرْيَمَ إِذْ كَرِهَتْ عَيْنَاكَ وَعَلَىٰ وَالِدَاتِكَ  
 إِذْ أَيْدَيْتُكَ بِرُوحِ الْقُدُسِ فَتَكَلَّمَ النَّاسُ فِي الْمَهْدِ وَكَهْلًا ۚ وَإِذْ عَلَّمْنَاكَ  
 الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالتَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ ۚ وَإِذْ تَخْلُقُ مِنَ الطِّينِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ  
 بِأَذْنِي فَتَنْفُخُ فِيهَا فَتَكُونُ طَيْرًا بِأَذْنِي وَتُبْرِئُ الْأَكْمَةَ وَالْأَبْرَصَ بِأَذْنِي  
 وَإِذْ تُخْرِجُ الْمَوْتَىٰ بِأَذْنِي ۚ وَإِذْ كَفَفْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ عَنْكَ إِذْ جِئْتَهُمْ  
 بِالْبَيْتِ فَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ إِنْ هَذَا إِلَّا أَسْحَرُكُمْ ۝

خبر دن الله جمع فرمائے گا رسولوں کو میرے فرمائے گا تمہیں کیا جواب ملے گا - عرض کرے گا  
 ہمیں کچھ علم نہیں ہے شہ تو ہی ہے سب غیبیوں کا جاننے والا جب اللہ فرمائے گا اے مریم  
 کے بیٹے عیسیٰؑ یاد کر میرا احسان اپنے اوپر اور اپنی ماں پر جب میں نے پاک روح سے  
 تیری بدولت تو توڑوں سے باہر کرتا پائے میں رہے تیری عمر ہو کر اور جب میں نے تجھے سلگھائی  
 کتاب اور حکمت اور توراہ اور انجیل اور جب تومنی سے میرے ہاتھ کی سی صورت میرے  
 حکم سے بناتا میرا میں ہی یونہی مارنا تو وہ میرے حکم سے ارڑنے لگی اور تو مادر زاد اتھے  
 اور سفید داغ دانے تو میرے حکم سے سفید بنا اور جب تو مردوں کو میرے حکم سے زندہ  
 نکالتا اور جب میں نے بنی اسرائیل کو عجم سے روکا جب تو ان کے پاس روشن نشانیاں  
 لے کر آیا تو ان کے کافر بولے کہ یہ تو ہمیں سحر کھلا جا رہا ہے - (آنا ۱۱۰)

۱۰۹۔ اس آیت شریفہ میں بتلایا گیا ہے کہ قیامت کا روز پیغمبروں سے اللہ تعالیٰ کس طرح خطاب  
 فرمائے گا کہ جن قوموں کی طرف تم کو بھیجا گیا انہوں نے دعوت تبلیغ کو قبول نہیں کیا یا نہیں  
 خیال نہ فرماتا ہے " ہم ان قوموں سے تمہیں پوچھیں گے اور ان کا پیغمبروں سے تمہیں پوچھیں گے "۔  
 معیاریت اور تالیف " تمہارے خدا کی قسم کہ ہم ان سے پوچھیں گے کہ دنیا میں تمہارا عمل کیا تھا  
 رسولوں کا قول یہ تھا کہ لَعَلَّكُمْ لَنَا بَشِيرٌ أَوْ نَذِيرٌ - یہ اس دن کی اہمیت کی بنا پر  
 یہ ہو گا کہ خوف کے بارے اللہ کی کچھ جواب میں نہ رہے گا اور کہہ دے گا کہ تمہیں کچھ علم  
 نہیں اس روز سو سن دو سو سال کے مکانے نہ رہیں گے اور جو جب تمہیں اطمینان کی سانس  
 لے رہے تو میرا نبی قوم کے بارے میں حسب واقعہ شہادت توں لے - لیکن پہلی دفعہ تو  
 یہی ان کا قول ہو گا کہ اے خدا ہمیں کیا خبر تو عالم العزت سے تیرے قدم سے ہم کہا جان سکے ہیں اس کی کوئی  
 شک نہیں کہ پہلا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں علم تحویل اور نسبت پناہ سے علم کی کیا  
 دعوت تمہارے علم کی بنیاد محض اللہ ہی ہے اور تمہارا علم تو محض میری باتوں پر نہیں ہے کیوں کہ تو علم  
 الہی سے اور حقیقت سے کچھ اور نہ جانتا ہے جواب دیا اور بتلایا کہ تمہارے علم کا اصل ماخذ میرا ہی ہے اور تمہیں میرا علم

اس کا علم نہیں کہی جاتا ہے (تفسیر ابن کثیر)

۱۱۰۔ یاد کرو جب اللہ نے فرمایا اے عیسیٰ (علیہ السلام) ابریم کے بیٹے یاد کرو میرے اس النعام کو جو میں نے تم پر اور تمہاری ماں پر کیا یعنی اس کا شکر کرو جب کہ میں نے تمہو کو موت دی جب تمہیں سے کہ تمہو کو کھانا تھا تو تمہوں سے لڑا کہ میں یہ اللہ تمہو کو کھانے کا آخر جو ان میں (اور سے معلوم ہوتا ہے کہ قیامت سے پہلے حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے اتر کر زمین میں آئیں گے اور لوگوں سے اس وقت مابقی کریں گے کیوں کہ اس طرح سے پہلے وہ آسمان کی طرف اٹھائے گئے تھے پھر ان کا مابقی کرنا جو انی اور رُحایہ کے درمیان ظاہر ہے کہ بعد اترنے کے ہوتا ہے) اور یاد کرو میرے النعام کو جب کہ میں نے تمہو کو لکھنا اور شکر لکھنے کا مابقی شکر لکھنا اور قرابت اور اخیال پر رکھا ہے کہ جب کہ تمہوں نے قمار سے نکل کر شکل پر نہ کے میرے حکم سے تیار ہوا تھا پھر اس میں بغیر شک نہ رہتا تھا لیس وہ جانور اڑنے والا اور جاننا تھا میرے حکم سے کہ وہ اندھے مادر زاد اور خدا ہی اور ہم سے والے کو تو میرے حکم سے اچھا کرنا تھا اور جب کہ تو مردوں کو ان کی قبروں سے زندہ نکالتا تھا میرے حکم سے اور جب کہ میں نے بنی اسرائیل کو تمہو سے روکا اس وقت کہ دن کا ارادہ تھا کہ تمہو کو مار ڈالیں جب کہ تو ان کے پاس ظاہر محراب لایا سو ان لوگوں نے جو

**مفہومات مزیدہ - یَوْمٌ اور الْیَوْمُ : اسم ظرف حضاف دن طلوع فجر سے غروب تک آیات جمع**

یَجْمَعُ : واحد ذکر غائب مضارع جمع مصدر (فتح) وہ جمع کرے گا وہ اکٹھا کرے گا۔ رُسُلٌ : رسول  
 یغیبہ، رُسُلٌ کی جمع ہے۔ اُجِبْتُمْ : تمہیں جواب دیا گیا۔ اِجَابَتُهُ سے حس کے معنی جواب دینے کے ہیں۔  
 ماضی مجہول کا صیغہ جمع ذکر حاضر۔ عَلِمَ : علم، دانش، جاننا یہ عَلِمٌ یَعْلَمُ کا مصدر ہے۔  
 علامہ احمد فیہی المصباح المنیر میں لکھتے ہیں: "علم کہے ہیں یقین کو، چنانچہ عَلِمٌ یَعْلَمُ کا استعمال کسی بات کے یقین کرنے کے لئے ہوا کرتا ہے نیز علم کے معنی حرفت کے روز حرفت کے معنی علم کے لئے آیا کرتے ہیں۔ اِنَّكَ : بے شک تو، اِنَّ حرف مشبہ بالفعل، ضمیر واحد ذکر حاضر۔ عَلَّامٌ :  
 غیب جاننے والا، عَلِمٌ سے فَعَّالٌ مبالغہ کا صیغہ ہے قرآن مجید میں عَلَّامُ الْغُیُوبِ کا استعمال حق تعالیٰ شانہ کی صفات کے سلسلہ میں ہوا ہے جس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اس سے کوئی پوشیدہ چیز پوشیدہ بات بھی چھپی نہیں رہ سکتی۔ رانم ابو بکر بسبق کتاب الاسماء والصفات میں لکھتے ہیں: "اس کے معنی ہیں ایسا نہ ہر دست جاننے والا جو ہر طرح کی اسرار کا ان کے ہونا تو ہونے کا باوجود علم رکھتا ہے چنانچہ جو وہ جو رہے اسے بھی جانتا ہے اور جو اس کے ہونا اس طرح جو چیز ہونے والی نہیں اس کا بھی اسے علم ہے اور اس کا بھی کہ اتر رہے ہوں تو کس طرح ہوتی۔ (کتاب الاسماء والصفات ص ۳۳ طبع انوار الہدیٰ الرابعا)  
 اِنَّكَ : میں نے تیری مدد کی۔ اَیَّدْتُ : تائید سے جس کے معنی مدد کرنے اور قوت دینے کے ہیں۔  
 ماضی کا صیغہ واحد متکلم ضمیر واحد ذکر حاضر۔ اُدْرِحِ الْعَدِیْسَ : روح پاک، جان پاک

پاک فرشتہ، موصوف کا اوصاف صفت کی طرف ہے امام بخاری آیت **أَيُّدْنَهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ** کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں "روح القدس کے بارے میں علماء مختلف ہیں اسیح و غیرہ کا بیان ہے کہ وہ روح مراد ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام میں یعنی تمہاری تمہاری روح القدس اللہ ہے، حق تعالیٰ نے اس کی اوصاف ان ذرات کی طرف متوجہ نہیں کیے گئے کہ ہے۔ یعنی وہ روح جو اللہ نے ان میں یعنی تمہاری جیسے سبب اللہ، ناقہ اللہ سے پانچ پرش رہے **فَنَفَخْنَا فِيهِ مِنْ رُوحِنَا** (میں نے اس میں اپنی روح کو پھونکا دیا) اور **رُوحٌ مِنْهُ** (اس روح ہے ان کے ماں کی) اور بعض کا قول ہے کہ قدس سے طہارت مراد ہے یعنی روح طہارہ ان کی روح کو قدس سے اس کے موسم کیا کہ وہ نہ مردوں کی پشت میں ہے نہ عورتوں کے رحم میں بلکہ اللہ کے اسی سے اہل امر یعنی - قدادہ، سدا کی اہل صفا کا قول ہے کہ "روح القدس" جبریل علیہ السلام کی صفت ہے کہ وہ قدس یعنی طہارت سے اس کے موسم ہے کہ انہوں نے کئی تہاہ کا اور کلاب نہیں کیا اور حق کہتے ہیں کہ قدس اللہ اس کا روح جبریل ہے۔ اللہ فرماتا ہے **قُلْ شَرَكَةُ رُوحِ الْقُدُسِ مِنْ رَبِّكَ بِالْحَقِّ** (کہئے اس کو تمہارا ہے پاک فرشتہ نے تیرے رب کی طرف سے حق کے ساتھ) اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تائید جبریل علیہ السلام کے ذریعہ اس طرح کی تھی کہ ان کا حکم تھا جہاں وہ جاوے گا وہاں ان کے ساتھ رہیں یہاں تک کہ ان کو آسمان پر اٹھایا گیا اور بعض کا قول ہے کہ جبریل علیہ السلام کو جو روح سے موسوم کیا گیا وہ ان کی طہارت کے سبب اور وحی سے ان کے قلب کی تہاہ پر کیا گیا کہ جو ان کی زندگی کا ماہیت ہے اور ان عباس اور سعید بن جبیر نے کہا ہے کہ روح القدس اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم تھا جس سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام مردوں کو جلاتے اور مٹیوں کو محاسبات دکھاتے تھے اور بعض کا قول ہے کہ وہ انجیل ہے جس کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے روح بنا دیا تھا جس طرح سے قرآن کو حضور اکرم حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روح کر دیا تھا تھا کہ وہ تلوے کی زندگی کا سبب ہے اللہ فرماتا ہے **وَكُنْ لَكَ أَوْحِينَا إِلَيْكَ رُوحًا مِنْ أَمْرِنَا** (اور اسی طرح ہم نے تیری طرف وحی کی قرآن کی اپنے حکم سے) (سورۃ الفرقان: ۱)

اس آیت کے ساتھ ساتھ حضرت عبد اللہ بن مسعود سے یہ طبری نے کہا کہ کب قرظی سے روایت کیا ہے کہ روح القدس جبریل ہے۔ ابو سعیدہ اور سبت سے علماء کہا اس پر یقین ہے (فتح الباری: ۸۲) امام بخاری نے بھی سورہ نحل کی تفسیر میں اسی کو اختیار کیا ہے واضح ہے کہ آیت کریمہ **قُلْ شَرَكَةُ رُوحِ الْقُدُسِ** میں تو بالانفاق روح القدس سے جبریل علیہ السلام ہی مراد ہے اور آیت **تِلْكَ بِرُوحِ الْقُدُسِ** اور آیت **أَيُّدْنَهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ** میں اترچہ اختلاف اقوال ہے مگر صحیح اور راجح یہی ہے کہ یہاں بھی جبریل علیہ السلام ہی مراد ہے (سورۃ الفرقان: ۱)

**تَكَلِّمُ**: تو مابقی کرتا ہے، تو مابقی کرے تا، تو بولتا ہے، تو بولے تا **تَكَلِّمُ** سے مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ **الْمُكَلِّمُ**: اسم، مکرر، مکرر وہی ہونے کا مطلب ہے شیرخوار کی کا زمانہ یا ماں کی ٹور میں •

کھٹلا، بادشاہ، متوسط عمر کا آدمی جس کے کچھ بال سیاہ اور کچھ سفید ہوں۔ بچپن سے عمر کی تحسین کی ہے۔ ۳۰ یا ۳۴ برس کی عمر سے ۵۰ برس تک کے عمر والے کو کہیں کہا ہے۔ • طین : ٹھارا، مٹی، خاک، مٹی اور پانی دونوں کا آمیزہ طین ہے جس کو مارسی میں مل اور اور مٹی کا مارا اور کھینچ کر کہتے ہیں اور کھن پانی کی قوت زائل ہر ماہ کے بعد بھی اس کو طین ہی کہتے ہیں۔ • صیغہ : رسم حشرات - صورت شکل • طیر : پرندے، پرندہ - علامہ احمد منوی رحمہ اللہ ہیں۔ "طائر" کے جمع "طیور" ہے جسے کہ صاحب اور صحت اور راکٹ اور راکٹ ہیں اور طیر کے جمع "طیور" اور "طائر" آئے ہیں۔ • نفع : تو یونٹ مارنا ہے، تو یونٹ مارے گا، تو یونٹ مارے گا - نفع سے، مضارع کامیغ واحد مذکر حاضر • تبری : توحیداً کرتا ہے، تو تہذیب کرتا ہے - ابراء سے، مضارع کامیغ واحد مذکر حاضر • الکتہ : مادر زاد اندھا - کتہ سے جس کے حسی نابینا ہونے کے ہی صفت مشبہ کامیغ • ابر : کچھ - ہر اس اندھ شجر اور گل • نفع : تو نکالے گا، اختر انج سے مضارع کامیغ واحد مذکر حاضر • وای : متعلم

ماضی صورت (باب نظر) امام راغب نے اس لفظ کے دو معنی لکھے ہیں (۱) میں نے اس کی سمجھی تو میرا یا اس کے بارے میں مارا (۲) میں نے اس کو اپنے ہاتھ سے یا سمجھی سے روکا، دفع کیا۔ لیکن یہ دونوں معانی اصل وضع کے اعتبار سے ہیں اس وقت ہی اسرائیل کو روک دیا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف سے دفع کرنا ہی (محوالہ نکاح) • حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ انبیاء نے اللہ تعالیٰ کے علم محیط اور کامل کے سامنے اپنے علم کو وسیع سمجھتے رہے اور اہل اب و تعلیم اپنے علم کی سرے سے نفی کر دی (ابن جریر بحوالہ منیہ القرآن)

• اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ان کی والدہ ماجدہ حضرت مریم پر اپنے احسانات کا ذکر فرمایا "ابن مریم" سے خطاب ہے اور اللہ کے باطن عقیدہ کو قطع کر دیا۔ پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر جو انعامات حق تعالیٰ نے فرمائے ان کا تذکرہ فرمایا۔ یہودیوں کے ارادہ بد اور آمادہ قتل مسیح سے اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حفاظت فرمائی یہودیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے روشن سخرا ت دیکھ کر بھی ے ان کا عقیدت کا قائل ہونے کے اسے سحر میں کہا۔

وَإِذْ أَوْحَيْنَا إِلَى الْحَوَارِيِّينَ أَنْ آمِنُوا بِي وَبِرَسُولِي قَالُوا آمَنَّا وَاشْهَدْ بِأَنبَاءِ  
 مُسْلِمُونَ ۗ إِذْ قَالَ الْحَوَارِيُّونَ لِعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ هَلْ نَسْتَطِيعُ رَبِّكَ أَنْ  
 يُنَزِّلَ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ قَالَ الْقَوْلُ اللَّهُ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۗ قَالُوا  
 نُرِيدُ أَنْ نَأْكُلَ مِنْهَا وَتَطْمَئِنَّ قُلُوبُنَا وَنَعْلَمَ أَنْ قَدْ صَدَّقْتَنَا وَنَكُونَ  
 عَلَيْنَا مِنَ الشَّاهِدِينَ ۗ قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ اللَّهُمَّ رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا  
 مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ تَكُونُ لَنَا عِيدًا لِأَوَّلِنَا وَآخِرِنَا وَآيَةً مِنْكَ ۗ  
 وَأَنْزَلْنَا وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّازِقِينَ ۗ قَالَ اللَّهُ إِنِّي مُنَزِّلُهَا عَلَيْكُمْ فَمَنْ  
 يَكْفُرْ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَيَأْتِي أَعْدَابَهُ عَذَابًا لَا أَغْدِبُ بِهِ أَحَدًا مِنَ الْعَالَمِينَ ۗ

اور جب میں نے حواریوں کے دل میں ڈالا کہ ایمان لاؤ میرے ساتھ اور میرے رسول کے ساتھ  
 انہوں نے کہا ہم ایمان لائے اور (اسے حوالہ) تو تو اس پر کہ ہم مسلمان ہیں \* جب کہا گیا  
 حواریوں نے اسے عیسیٰ بن مریم کیا یہ کرسٹ ہے تیرا رب کہ اتنا رہے ہم پر ایک خوار  
 آسمان سے (ان کا اس تجزیہ پر) عیسیٰ (علیہ السلام) نے کہا اور اللہ سے ڈر تم میں سے \*  
 حواریوں نے کہا ہم آ (سب) یہ چاہتے ہیں کہ ہم کھائیں اس سے اور مطمئن ہو جائیں ہمارے  
 دل اور ہم جان لیں کہ آپ نے ہم سے کچھ کہا تھا اور ہم پر جائیں اس پر تو ایسی دینے  
 دیوں سے \* عرض کی عیسیٰ بن مریم نے وہ اللہ ہم سب کے پائے والے اتنا ہم پر  
 خوار آسمان سے میں چاہے ہم سب کے لئے خوشی کا دن (یعنی) ہمارے اہلوں کے لئے  
 میں اور کھیلوں کے لئے بھی اور (برجائے) ایک نشانی تیری طرف سے اور نزق دے ہمیں آ  
 سے بہتر روزی دینے والا ہے \* فرمایا اللہ تعالیٰ نے کہ بلاشبہ ہی اتنا روزی والوں اسے تم پر  
 میرے لئے کھانا ہے اور اس کے بعد تم سے کہ جسے عذاب دوں گا اسے ایسا عذاب کہ  
 نہیں دوں گا کسی کو جس پر اہل جہاں سے (۵/۱۱۱ تا ۱۱۵ \* ت: ص)

۱۱۱۔ اور جب ہم نے حواریوں کو وحی بھیجی کہ تم میرے ساتھ اور میرے رسول پر ایمان لاؤ۔ یعنی عیسیٰ (علیہ السلام)  
 کے اصحاب و انبیاء میں جاو۔ یہاں وحی سے مراد دل میں ایک بات ڈال دینا ہے جیسا کہ فرمایا  
 ہے کہ میں نے تم کو کیا جان کی طرف بھیجی وحی بھیجی تھی کہ تم کو (علیہ السلام) کو دو دو پہلاؤ۔ اسے اللہ  
 کو یہ اختلاف وحی کہا گیا ہے اور فرمایا ہے کہ ہم نے شہد کی مکہ کی طرف وحی بھیجی تھی کہ یہاں آؤں  
 اور درختوں میں اپنا ٹکڑا بناؤ اور ٹوڑوں کے حصوں میں۔ اسی طرح حواریوں کو بھی اللہ ہم کھاتا  
 اور حکم بجا لائے اور یہ بھی امکان ہے کہ مراد یہ ہو کہ ہم نے تم سے واسطے سے ان پر وحی بھیجی اور  
 اور انہیں ایمان باللہ کی طرف بلا دیا تو انہوں نے قبول کر لیا اور کہنے لگے **آمَنَّا وَاشْهَد بِأَنبَاءِ**

**مُسْلِمُون** یعنی اسے پیغمبر اخواہ رہے کہ ہم اسلام لائے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۱۳۔ یاد کرو جب حواریوں نے کہا اے عیسیٰ (علیہ السلام) بیٹے مریم کے کیا آپ کا رب یہ کر سکتا ہے کہ ہم میرا آسمان سے ایک خزان کھانے کا اتارے۔ عیسیٰ (علیہ السلام) نے ان سے کہا اللہ سے ڈرو اس قسم کی نشانیاں مانگتے ہیں اگر تم مسلمان ہو۔ (تفسیر جلدین)

۱۱۴۔ انہوں نے عرض کی کہ ہمارا ارادہ ہے کہ ہم اس مادہ سے کھائیں اور ہمارے دل چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کا مادہ پر مشاہدہ ہو گا اور ہم یقینی طور پر یہ جانیں گے کہ بے شک آپ اپنی نبوت ہی صحیح ہیں اور ہم ان لوگوں کو تباہ کریں جو اس وقت موجود ہیں تاکہ ہماری تواریخ سے دوسرے اہل ایمان کے دل مضبوط ہو جائیں اور ہماری طرح وہ بھی یقین کر لیں پھر کفار بھی ایمان لائیں یا یہ معنی ہے کہ ہم مشاہدہ کرنے والوں سے ہو جائیں۔ (بحوالہ تفسیر روح البیان)

۱۱۴۔ تب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی دعا کی کہ الہی! آسمان سے مادہ نازل کر کہ ہمارے اول و آخر کے لئے عید یعنی بابت خوشی ہو اور یہ تیری طرف کی نشانی ہو۔ (تفسیر حقائق)

۱۱۵۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تمہاری درخواست کو منظور فرما کر میں متواتر طور پر کہتے ہی مرتبہ خزان نازل کروں گا۔ پھر تم میں سے جو حق شناس نہ کرے گا اس کو ایسی سزا دوں گا "کہ وہ کسی سزا دنیا میں کسی کو نہیں دوں گا" (چنانچہ) نزول مادہ کے بعد جن لوگوں نے گنہگار کیا اللہ نے ان کو سزا اور عذاب بنا دیا اور آئندہ کسی اور پر ایسا عذاب نہیں آتا۔

نبوی نے لکھا ہے کہ خلافت میں پھر نہ حضرت عمار بن یاسر کی روایت سے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خزان آتا اس میں خوشی اور اللہ تعالیٰ ہی اس میں سے کبہ دیا تھا تاکہ یہ مادہ تمہارے لئے قائم رہے گا جب تک تم اس میں حیانت نہ کرو گے اور جیسا کرنے اور کھانے لیکن وہ دن بھی نہیں گزرا کہ انہوں نے حیانت کی اور (کوچہ حبش) جیسا کہ رکوع آخر میں دونوں سوہوں جیسی شکل ان کی کردی تھی حضرت ابن عباس نے فرمایا کہ حضرت عیسیٰ (علیہ السلام) نے نبی اسرائیل سے فرمایا تھا تیس روز سے انکو میری کوچہ چاہو اللہ سے مانگو وہ تم کو عنایت فرمائے گا حسب حکم تو اس روز سے انکو روز کی فراغت کا لہذا تم کو اس کا نام رکھو کہ اس کا نام پورا کر دیتے ہیں تو وہ ہم کو کھانا دیتا ہے (اب اللہ کے لئے اللہ سے رکھے ہیں اللہ سے کھانا مانگتے ہیں) چنانچہ انہوں نے خزان آتے ہی درخواست کی (وہ قبول ہوئی) ملائکہ ایک خزان کھانے پر آئے خزان پر سات دریاں اور سات چھیدیاں تھیں اور ان کے سامنے لاکھوں آدمی آئے اور ان کو کھانا دیا۔ اول سے آخر تک حسب دستور اس کو کھایا (اور حسب نظر کھانا شروع کرنے کے وقت وہ کھانے کی آواز دے گا اور اس کے کھانے کے بعد رہا) (بحوالہ تفسیر منہجی)

**معدنات زہرہ: حواریوں** حواری: حواری کی جمع، مجالس ارفع، حواری حواری سے مشتق ہے حسب معنی خالص سیدھی کہہ ہیں یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اصحاب کا خطاب ہے صحیح بخاری (باب مناقب الزہیر بن ہمام) میں حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے کہ چونکہ ان کے کپڑے سیدھے تھے





وَإِذ قَالَ اللَّهُ لِعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ءَأَنْتَ قُلْتُ لِلنَّاسِ اتَّخِذُونِي وَأُمَّيَّ  
 الْهَيْنِ مِنْ دُونِ اللَّهِ قَالِ سُبْحَانَكَ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَقُولَ مَا لَيْسَ لِي بِشَيْءٍ  
 أَنْ كُنْتُ قُلْتَهُ فَقَدْ عَلِمْتَهُ تَعَلَّمَ مَا فِي نَفْسِي وَلَا أَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِكَ  
 إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ۝ مَا قُلْتُ لَهُمْ إِلَّا مَا أَمَرْتَنِي بِهِ أَنْ اعْبُدُوا  
 اللَّهَ رَبِّي وَرَبَّكُمْ وَكُنْتُمْ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا مِمَّا دَفَعْتُمْ فِيهِمْ فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي  
 كُنْتُ أَنْتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ وَأَنْتَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝

اور وہ وقت بھی قابل ذکر ہے جب کہ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ اے عیسیٰ ابن مریم کیا تم نے  
 ان لوگوں سے کہا دیا تھا کہ مجھ کو اور میری ماں کو بھی علاوہ خدا کے عبود قرار دے لو۔  
 تو عیسیٰ (علیہ السلام) عرض کریں گے کہ میں تو آپ کو (مشرک سے) نذرہ سمجھاؤں جمعوں کو  
 کسی طرح زیبا نہ تھا کہ میں اسی بات کہتا جس کے کہنے کا مجھ کو کوئی حق نہیں اترتا ہے کیا  
 میرا تو آپ کو اس کا علم ہوتا تھا آپ کو میرے دل کے اندر کی بات بھی جانتے ہیں اور  
 میں آپ کے علم میں جو کچھ ہے اس کو نہیں جانتا تمام عیسویوں کو جاننے والے آپ ہی ہیں  
 تو ان سے کہہ نہیں کیا مگر صرف وہی جو آپ نے جمعوں سے کہنے کو فرمایا تھا کرتے تھے کہ  
 بندگی اختیار کرو جو میرا بھی رہے ہے اور تمہارا بھی رہے ہے میں ان پر مطلع رہا جب  
 تم ان میں رہا پھر جب آپ نے جمعوں کو کہا تو آپ ان پر مطلع رہے اور آپ  
 پر جنرل جو وہی خبر کہتے ہیں ( ۱۱۶/۵ تا ۱۱۷/۱ )

۱۱۶۔ اللہ تعالیٰ عیسیٰ علیہ السلام سے قیامت کے دن ان لوگوں کی موجودگی میں خطاب فرمائے گا صحفوں نے  
 عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ کو خدا بنا رکھا تھا۔ یہ نصاریٰ کو تہدید و توبیخ ہے کہ اللہ تعالیٰ کہتے ہیں  
 کہ یہ خطاب نہ جواب دینا ہی میرے اس جہنم اس کی تصدیق کرتے ہیں کہ یہ اس واقعہ سے متعلق ہے  
 جبکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر اٹھائے گئے تھے کہ قنادہ کا بیان ہے کہ قیامت کے دن کا مکالمہ  
 ہے تا کہ قیامت کے دن سب کے سامنے نصاریٰ کا بدل کھل جائے اور تہدید و توبیخ ہو سکے۔  
 حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت  
 کے دن انبیاء اور ان کی امتیں ملدلی جائیں گی اور عیسیٰ علیہ السلام طلب کے جائیں گے ان پر اظہار  
 احسان فرمایا جائے گا اور وہ اقرار فرمائیں گے پھر اللہ تعالیٰ ان سے سوال مالا فرمائے گا کہ حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام (عرض کریں گے) اے اللہ جس بات کا مجھے حق نہیں آخر میں اسی بات کہے کہتا  
 اتر میں نے اس کہا بھی ہے تو ضرور تو جانتا ہی ہے نہ مانگوں کہ مجھ پر کہی بات چھپی ہوئی نہیں۔ تو میرے

دل کی بات جانتا ہے لیکن میں آرزو سے ارادہ سے کہ نہیں جانتا جو کہہ تو نے مجھے حکم دیا تھا میں نے اس سے  
 ایک حرف زیادہ نہیں کہا میں نے تو یہی کہا تھا کہ تم اللہ کی عبادت کرو جو میرا کہی ہے۔ یہ اللہ تمہارا  
 کہی ہے۔ میں جیتے مگر ان ہی زبان کے اعمال کا نتیجہ اس زبان سے اللہ سے کہنے کے لئے دیا گیا تو  
 اب تو ان کا نتیجہ لگا رہتا ہے تو تو یہ بات کا نتیجہ ہے (محوالہ ابن کثیر)

۱۱۶۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ اس کا جواب دے کہ اپنی عبادت میں فرماؤ عرض کر سکتے کہ  
 میرے ملائحی نے ان آڑوں سے صرف وہی کیا تھا جو کہنے کا آئے تھے حکم دیا تھا کہ اللہ کے بندہ اللہ پر اپنا  
 رادہ اس کی عبادت کرو جو میرا نہیں ہے۔ یہ بتاؤ اللہ پر ہے۔ یہ نہیں بلکہ اللہ کا ہے اور وہ  
 بندہ ہے۔ اسے بولا جیتا ہے۔ ان آڑوں میں رہا ہے تاکہ ان کے عقائد ان کے اعمال کی  
 نثر ان کرتا رہا انہیں بتانے سے حق اللہ کا بچاؤ رہا میرا موجود تھا میں نے یہ کہہ دیا تھے کہ یہ سب  
 نہ میری عبادت کر کے جب تو نے مجھے آسمان پر اٹھایا ہے میری لڑائی و جہاد ختم ہو گئی ہے  
 تیرے وارہ پر ہے ان کے اعمال اعمال کا ثناء تو رہا تو رہا چیز پر ہمیشہ سے تیرا ہے  
 میری موجودگی میں وہ میری پس پشت پر چیز تیرے حضور حاضر ہے۔ (اشرف التفسیر)

**سفر مات زید** : اِتَّخَذُوْنِي : تم مجھے تمہارا - اِتَّخَذُوْا : اے حاضر کامیخہ جب مذکر حاضر • اُتَّحَى :

میرا ماں - ام صفا کی ضمیر واحد متکلم صفا اللہ • دُون : دورے ، سوائے ، غیر ،  
 جو کسی سے نیچے پر دون لکھتا ہے یعنی کا قول ہے یہ دُون کا معلوب ہے جس کے معنی نزدیک ہے  
 امام سوطی فرماتے ہیں " دون ظرف بر کراستمال ہوتا ہے فرق کی قطع سے ہے کہ مذہب شیخ پر حسب  
 نہیں ہوتا کہ معنی کہتے ہیں کہ سرب ہوتا ہے • خِطَابِي وَ مِثْلًا دُونِ ذٰلِكَ دَرُوْا طَرَفًا مِّنْ صَافِيَةٍ  
 پیش کے ساتھ معنی انہ زید کے ساتھ معنی اس کے ساتھ ہوتا ہے یعنی غیر کے جیسے اِتَّخَذُوْا مِنْ  
 دُوْنِهِ الْيَتٰى (انہ تووں نے پلک ہی اس کے سوائے معبود) کہ دُونِ معنی غیر یعنی اس کے سوا  
 کے ہیں انہ مختار مانے گیا ہے کہ غیرہ کے معنی کسی چیز کے دورے کے ہیں انہ حالت کا فرق بتانے کے  
 معنی اس کا استعمال ہوتا ہے جیسے زید دون عمرو (زید عمرو سے نیچے ہے) یعنی شرافت انہ علم ہی اس  
 سے نیچے ہے انہ اس کے معنی میں وسعت سے کام لے کر اس کا استعمال حد سے بڑھنے کے لئے کیا جاتا ہے  
 جیسے اُوْدِيْنَا مِنْ دُوْنِ الْمُؤْمِنِيْنَ (انہ مسلمانوں کو حیرا کر) یعنی مسلمانوں کی رفاقت سے  
 کافروں کی رفاقت کی طرف تجاوز نہ کرنا۔ (الاتقان) • حَقٌّ : حق - حق کے اصل معنی مطابقت  
 انہ رفاقت کے ہیں انہ اس کا استعمال چار طریقہ پر ہوتا ہے (۱) اس ذات کے لئے جو اپنی ملکیت کے  
 اقتضاء کی بنا پر کسی شے کا ایجاد فرمائے • اللہ تعالیٰ کو اس لئے حق کہا جاتا ہے - (۲) وہ چیز  
 جو ملکیت کے مقتضی کے مطابق ایجاد کی گئی ہو اس کے لئے حق کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے کمال فعل  
 حق ہی (۳) کسی شے کے مستحق وہ امتداد لکھا جو نفس الامر کے مطابق ہو چنانچہ ہم کہتے ہیں  
 ملوڑ کا امتداد حق ہے (۴) وہ قول یا فعل جو اسی طریقہ واقع ہو جس طریقہ پر اس کا ہونا ضروری ہے  
 اور اسی لئے اس وقت ہی ہر جس وقت اس کا ہونا واجب ہے چنانچہ

مول حق اور فضل حق اس امر میں کہا جاتا ہے • نفس : اسم موزن کہ ہر نوعِ انفس اور  
 نفوس جمع - جان مراد جاندار یعنی شخص • عظام : خوب جاننے والا علم سے ہر وزن  
 سخال کامیغہ ہے - قرآن مجید میں عظام الخیوۃ کا استعمال حق تعالیٰ شانہ کی صفات  
 کے سلسلہ میں ہوا ہے جس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اس سے کہہ کر انہیں اپنے ہاتھ سے اپنے ہاتھ سے اپنے ہاتھ سے  
 چھین نہیں رہ سکتے • ذمت : میں بھرا رہا - ذوات سے ماخذ کامیغہ واحد تکلم - ما ذمت  
 (حبیب یاری) انصاف کا معنی ہے • رقیب : نگہبان ، خبر رکھنے والا ، محافظ  
 مطلع ، منتظر ، راہ دیکھنے والا - رقیب سے جس کے معنی نگاہ رکھنے اور نگران کرنا ہے  
 ہر وزن فاعیل صفت مشدہ کامیغہ - رقیب لکھتے ہیں " رقیب حافظ یعنی نگران کہتے ہیں  
 یا تو اس کے کہ وہ شخص منظور کے گردن کی حفاظت کرتا ہے اور یا اس کے کہ وہ اپنی گردن اٹھا رہتا ہے  
 نیز رقیب حق تعالیٰ کے اسلحا یعنی اس سے ہے - ذات ماوری کی صفت واقع ہو کر  
 اس کے معنی ہیں - " رقیب " وہ ذات ہے جو اپنی مخلوق کے غائب نہیں ہونے والے نقصان پہنچے  
 یا اس کے مفقوت کی بنا پر اس میں خلل واقع ہو جائے - یہ امام علیہ السلام کی بیان ہے ، حاج کیے  
 ہیں " رقیب وہ نگران ہے جس سے کوئی چیز غائب نہ ہوتے امام علیہ السلام نے ان دونوں اقوال کو  
 کتاب الاسماء والصفات میں نقل کیا ہے - (مجالہ الحاتہ القرآن)

• جمہور منہ میں کا قول یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا سوال فرمانا اور عہدہ عینی علیہ السلام کا جواب عرض کرنا

نسیب کے دن ہوتا ہے اس سوال سے حضور ان کریم ﷺ کا جواب ہے اللہ تعالیٰ کا سوال

• اللہ تعالیٰ علیہ السلام الخیوۃ ہے وہ ہر چیز جاننا ہے کوئی بھی پوشیدہ سے پوشیدہ چیز بھی اس سے چھپی نہیں ہے

• اللہ تعالیٰ سب کا پانہارا اور معبود حق ہے

• اللہ تعالیٰ نگہبان اور محافظ ہے

۱۱۸  
 ان تُعَذِّبْهُمْ فَإِنَّهُمْ عِبَادُكَ ۗ وَإِن تَخْضِعْ لَهُمْ فَإِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ  
 قَالَ اللَّهُ هَذَا يَوْمُ يَنْفَعُ الصَّادِقِينَ صِدْقُهُمْ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ  
 تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ  
 ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۗ اللَّهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا فِيهِنَّ  
 وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ ع

ترجمہ: عذاب دے تو یہ بڑے ہی اہم اثر الٰہی بخش دے تو تو ہی زہر دست مکتب  
 والا ہے \* اللہ فرمائے گا آج وہ دن ہے جب بچوں کے کام ان کا سچ آئے گا ان کے  
 باغ پر لے جائے گی یہاں بہاں پر لے گی ان میں وہ ہمیشہ رہیں گے اللہ ان سے خوش رہا اور  
 وہ اللہ سے خوش رہے یہی بڑی کامیابی ہے \* اللہ ہی کی سلطنت ہے آسمانوں اور زمین کی  
 اور جو کچھ ان میں ہے اس (سب) کی اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ (۵/۱۱۸ تا ۱۲۰: ۴)

۱۱۸ - یہ ملام اللہ تعالیٰ کی مشیت پر متضمن ہے کہ وہ جو چاہے کرے وہ سب سے بڑھ سکتا ہے  
 لیکن کوئی اس کے نہیں بڑھ سکتا نیز یہ ملام نصاریٰ سے نیز اسی پر بھی مشتمل ہے جنہوں نے حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا شریک اور بیٹا اور حضرت مریم علیہا السلام کو بیوی قرار دیا تھا۔  
 خود باللہ تعالیٰ۔ اس آیت کی اہم شان ہے حدیث شریفی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 ایک رات اسی آیت کو صبح تک نمازیں پڑھتے رہے۔ حضرت ابو ذر سے روایت ہے کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم ایک رات اسی آیت کو پڑھتے رہے حتیٰ کہ رکوع اہم کہے میں لہی یہی آیت پڑھی  
 صبح کو جب اس کی وجہ میں نے دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ میں رب عزوجل سے شفاعت امت  
 کے سوال کرتا رہا چنانچہ مشرک کے سوا سب کو بخشنے کا اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا۔ (تفسیر بکیر)  
 ۱۱۹ - حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قول سے لفظ ہم یہ سمجھا جائے گا کہ کافروں کے لئے حضرت دعا  
 مغفرت فرما رہے ہیں اس خیال کو دور کرنے کے لئے فرما دیا کہ آج تمہوں کی سچائی کا مادہ رسالہ پر آئی  
 کا ذب کافروں کے لئے کوئی مادہ نہیں ان کی مغفرت نہ ہو گی \* یہ لہی ممکن ہے کہ حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام کے قول سے لفظ ہم جو خوف ستر شیعہ پر رہا ہے اس کے دور کرنے کے لئے فرمایا  
 ہو کہ آج تمہوں کو ان کی سچائی کا مادہ پہنچا ہے کہ تم سچے ہو تم کو کوئی خوف نہ کرنا چاہیے  
 مطلب یہ کہ دنیا میں جو خوف (امتناد، قول و عمل لحاظ سے) سچے تھے آخرت میں ان کی سچائی  
 مفید ہو گی اور جو دنیا میں چھوٹے تھے وہ آخرت میں سچے ہو گئے یا آخرت میں لہی چھوٹے ہو گئے

بہر حال (عبودت پر نئے واروں کے لئے) کوئی بات عقیدہ نہ رہی ان کے منہ پر جہر کر دیا جائے گا اور  
 ہاتھ پاؤں شہادت دیتے جس سے ان کی اسوائی برائی - اللہ تعالیٰ ہی غالب قوت والا ہے  
 اور عذاب و عذاب پر قادر ہے۔ حاصل مطلب یہ کہ اگر عذاب دے تو یہ انصاف ہو گا  
 اور معاف کر دے تو اس کی جہر مانی برائی - (بحوالہ تفسیر مظہری)

۱۲۰۔ اللہ تعالیٰ ہی کی ہے زمین و آسمان ان کی تمام چیزیں اس شان کا ایسا مالک الملک جو چاہے  
 عطا کرے وہ خزاں کا مالک بھی ہے اور ہر طرح قادر و مقدر، جسے اس کی بیکڑ ہے تو بہت سکت  
 عطا کرے تو بہت وسیع و فراوان لہذا دنیا میں کچھ نہ کچھ دیکھ رہے ہیں اس کی نعمتیں حاصل کر و۔ (اللہ تعالیٰ)

**مفردات مزید:** **تَعَزَّزَ بَعْضُهُمْ:** تو ان کو عذاب دے گا، اس میں ضمیر جمع مذکر غائب ہے۔  
**تَعَفَّرَ:** تو بخش دے، تو بخشنے - تو معاف کرے - غَفَّرَ سے مندرجہ کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔  
**يَنْفَعُ:** واحد مذکر غائب مندرجہ تَفْعُّ (فتح) مثبت وہ نفع دیتا ہے وہ نفع دے گا۔

**مُتَدَبِّرِينَ:** بچے مرد، بچے بولنے والے صدوق سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر صادق کی جمع بحالت  
 نصب و حجر۔ **أَبَدًا** ہمیشہ زمانہ مستقبل غیر محدود۔ **رَضِي:** وہ راضی ہوا، وہ خوش ہوا، اس کے  
 پسند کیا۔ **رَضِي** سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب۔ **الْفَوْزُ:** اسم فاعل و مصدر، فتح،  
 کامیابی۔ **قَدِيرٌ:** صفت مشبہ، قدیر اس کو کہتے ہیں جو حکمت کے مطابق جو کچھ چاہے کرے  
 اسی نے اللہ کے سوا کسی مخلوق کو قدیم نہیں کہہ سکتے۔ **أَبَدًا** قادر عام ہے (راغب) علامہ محمود  
 آرا سے اردو المعانی میں لکھا ہے "قادر وہ ہے کہ اگر چاہے تو کرے نہ چاہے تو نہ کرے اور  
 قدیم وہ ہے جو اقدار و حکمت کے موافق جو کچھ چاہے کرے اللہ کے علاوہ کسی غیر کی صفت ہی  
 لفظ قدیم بہت کم آتا ہے" (اردو المعانی) بحوالہ لغات القرآن

● مذہبوں کی خطاؤں، گناہوں اور نافرمانیوں پر آخرت میں عذاب دینا اللہ تعالیٰ کا اختیار  
 اور انصاف ہے اور اگر بخش دے تب بھی یہ اللہ کی شان، اختیار اور فضل ہے اللہ جو چاہے  
 سو کرے اللہ تعالیٰ ہی کی قدرت اور زبردست حکمت والا ہے

● سمجھیں گا سچ اور خبر اور کام آئے گا۔ **مُتَدَبِّرِينَ** کے لئے حجت اور اس کی دائمی و اجرتوں کی توفیق  
 ● اللہ تعالیٰ کی پادشاہی، اختیار اور قدرت ہے زمین و آسمان کی تمام چیزوں پر جو ان میں ہی  
 اللہ قادر و مطلق ہے وہ جو چاہے کرے اور جو نہ چاہے نہ کرے اور وہ جو کچھ کرنا ہے اپنی حکمت کے موافق  
 اپنے ارادہ و ناسخ کرتا ہے وہ قدیر ہے۔